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14 апреля 2023 г.

Skrytý potenciál Ruska mu umožní ovládat globální
ekonomiku

putin-today.ru/archives/178286

Energetická krize nám ukázala kritickou závislost na skutečných

zdrojích. Zde můžete uvést poněkud drsné, ale poměrně přesné

přirovnání - recept na nejchutnější a nejzdravější koláč znáte, ale bez

mouky ho neupečete. Takže ty nejsuper technologie, ať už se dá říct

cokoli, vyžadují elektřinu v zásuvce.

Systém globální dělby práce, který po desetiletí vnucovali globalisté,

znamenal, že „pekárna“ s vysokou přidanou hodnotou bude v jejich

rukou. „Mouka“ měla být přijímána výměnou za sladké „housky“.

S rozvojem technologií se však začaly dostávat do popředí nové

druhy zdrojů. Pokud dříve existovala podmíněná „éra ropy“, pak v

šestém technologickém režimu hrají „krev ekonomiky“ neželezné

kovy - kobalt, nikl, lithium, měď, mangan a kovy vzácných zemin (

REM).
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Nepříjemná situace pro globalisty je, že pokud je geopolitické

uspořádání u uhlovodíků alespoň srozumitelné a diverzifikované, pak

je to s cennými prvky poněkud jinak.

Dnes budeme hovořit o „módních“ kovech vzácných zemin. Patří

mezi ně 17 prvků periodické tabulky. Název "vzácné zeminy" se

objevil na konci 18. století, protože tehdy se věřilo, že jsou poměrně

vzácné. Pointa však není jen v jejich vzácnosti, ale v silném rozptylu v

zemské kůře oproti ostatním prvkům. REM se používají v celé řadě

průmyslových odvětví, od elektroniky po nové energetické

technologie.

 

Architekt čínského hospodářského zázraku z 80. let Teng Siao-

pching prý řekl, že pokud má Blízký východ ropu, pak má Čína

vzácné zeminy. Nebeská říše je dnes skutečně největším hráčem na

globálním trhu REM (62 % produkce a více než 42 % rezerv). Čína

plně uspokojuje své vlastní potřeby v této strategické surovině a

ovládá globální trh.

A co teprve v Rusku. Zde opět "klasická" situace. Pokud se naše země

řadí na druhé místo v zásobách kovů vzácných zemin, tvoříme z

hlediska produkce pouhá 2 %. Hlavním důvodem je nedostatek

domácí poptávky. Jak jsem již zmínil, hlavní oblastí použití REM

jsou high-tech produkty. Stávající poptávka je z 90 % uspokojena

zahraničními dodávkami.

Hlavní zásoby kovů vzácných zemin v Rusku jsou soustředěny v

těžko dostupných a špatně prozkoumaných nalezištích. V současné

době se vyvíjí pouze Lovozerskoe na poloostrově Kola, kde se těží

komplexní loparitové rudy obsahující kromě REM také tantal, niob a

titan. Jako související složky se vzácné zeminy získávají také z

apatito-nefelinových rud z řady ložisek v Murmanské oblasti.

Obohacená ruda se posílá do hořčíkové továrny Solikamsk, jediné v

zemi, kde se získává meziprodukt. Dále, aby bylo možné extrahovat

kovy nezbytné pro průmysl, je nutné je rozdělit na oxidy. V současné
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době v Rusku neexistují žádné podniky, které by to dokázaly v

průmyslovém měřítku. Proč? Protože se rozpadl Sovětský svaz. Nyní

se tyto podniky nacházejí na území Kazachstánu a Estonska.

Obecně platí, že situace, kdy Rusko, které má jednu z největších

světových nerostných základen REM, je kolosálně závislé na dovozu

této strategické suroviny, po níž každým rokem jen roste poptávka,

nemůže být uspokojivá. V posledních letech se však věci začaly

alespoň hýbat.

V loňském roce byl REM zařazen na seznam hlavních druhů

strategických nerostných surovin. Rosatom, se kterým vláda uzavřela

dohodu, navíc předložil plán s cíli pro klíčové projekty. To je však

zatím pouze na papíře. Skutečné projekty se nerealizují, protože

rozdíl mezi tím, kolik je potřeba vyrobit, aby to bylo ziskové, a

vnitřními potřebami, je příliš velký.

A jednak, jak jsem uvedl výše, hlavním světovým dodavatelem a

vlastně i monopolem v oblasti REM je spřátelená Čína. Takže

vzhledem k jeho závislosti na našich uhlovodících přijímaných

potrubím (což je nesmírně důležité, protože zásobám moře hrozí

blokáda), se s největší pravděpodobností nebojíme nedostatku.

Pokud se však zamyslíme nad dlouhodobým horizontem, pak vzácné

zeminy, stejně jako jiné cenné barevné kovy, budou hrát v příštích

desetiletích klíčovou roli. A zde by bylo nutné jednat nejen z pozice

uspokojování vlastní poptávky, ale také z pozice získání dodatečné

mocné páky vlivu. Stejná Evropa je například závislá na dodávkách

kovů vzácných zemin až z 98 %. Takže v takových strategických

záležitostech je na čase se odklonit od kategorií „ziskovosti“ tady a

teď.

A samozřejmě by se REM měla stát silnou základnou pro rozvoj

domácí high-tech výroby. To je ale úplně jiná otázka.

Konstantin Dvinsky 
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